

製作：特輯部

# 教育多聲道

GO

## 馬鞍山青年會書院

### 歐遊文化交流 體驗民心相通

馬鞍山青年會書院法團校董會獲民政事務局、公民教育委員會撥款資助，8月5日至17日舉辦「一帶一路，匈牙利、捷克、柏林民心相通體驗之旅」。

體驗「民心相通」是這次旅程的重點，參與者先前往匈牙利——維斯普雷姆(VERZPREM)參加CELL CUP國際手球比賽。學生透過六天七場的體育比賽，與來自世界各地的比賽隊伍進行體驗交流，除弘揚中華體育道德風尚的文化外，在比賽當中展現認真投入、堅毅不屈、勇於面對失敗及挑戰、團結守望的精神，更親身體會「友誼第一」的意義，表現「更快、更高、更強」奧林匹克的可貴精神及價值文化。

前往斯洛伐克、捷克及柏林的旅程中，學生透過與當地人民交談、訪問，親身體會、細味植根民間的民心動向及生活素

質；拜訪香港駐柏林經濟貿易辦事處及中國駐柏林大使館，透過各官員的詳細解說，使我們更了解香港在「一帶一路」中扮演的角色，為師生尋找機遇及為生涯規劃作好準備。

該校於旅團出發前，特意誠邀前香港中文大學社會學系教授兼香港亞太研究所聯席所長趙永佳教授擔任講者嘉賓，主講：「一帶一路關我事？」專題講座。通過講座，加強我們對「一帶一路」的歷史、發展及現況的了解，將體驗進行實踐。旅團的學生回港後，按學習經歷完成「多媒體專題研習報告」，將得著與其他師生及公眾分享、感受「民心相通」交流的成果。

總括來說，對於參加是次旅程的學生來說，絕大部分是第一次坐飛機、第一次到歐洲、第一次與其他國家的人進行深入交流……這些可貴的成長經歷，都會成為他們在中學生涯中難以忘懷的學習回憶，既



▲匈牙利維斯普雷姆(VERZPREM)——CELL CUP國際手球比賽

能讓基層的學生擴闊視野，又能提升語文水平，更可以體驗不同國家的民心，最重要的是能透過體育文化交流活動，開創及掌握「一帶一路」的發展及機遇，加深了解

國家、不同地域的現況及加強聯繫，以體育價值方向培育年輕人了解自己、國家及世界的發展，使他們將來成為愛港、愛國、愛世界的良好公民。



▲中國駐柏林大使館



▼透過訪談、文化交流、體驗「民心相通」。

## 學生心聲 —

**鄭偉聰：**「30名中學生和青年人懷著既興奮又緊張的心情出發『一帶一路·匈牙利、捷克、柏林民心相通體驗之旅』。13天的旅程先後到過布達佩斯、維斯普雷姆、布拉提斯拉瓦、布拉格、柏林等地方，通過833公里的道路，走遍四個國家，參加了一次大型國際手球比賽，最後讓我們每人都得到無數美好的憧憬和回憶。」

**關寶瑩：**「還記得在大家還很熟悉的第3天，你們想要坐地鐵，感受一下不一樣的歐洲，我們便一行8人，由當地的留學生帶領，穿州過省，體驗風土人情；回程時我發生了小意外，不慎跌倒，眼見你們的著急及不安，甚至有組員曾經嘗試出手相救，以及在餘下行程上對我照顧有加，像保鏢一樣圍著保護我，令我大為感動。感激沿途有

你們各人的出現，感激我們能因這個旅程相遇、相識、相伴、相知、相愛！」

**顏子淵：**「在這次旅程中，我第一次進行街頭訪問，第一次在外國舞會中狂歡，把我的膽量壯大。在和外國人交流中，也許未必能全以英語交流，但我們通過眼神，身體語言，互相理解大家表達的意思。我最深刻的是在柏林的薩克森豪森集中營，在踏進牢房的那一刻就感受到嚴肅的氣氛，不禁令我腦海中浮現出當年的景象，感激學校能讓我有這個機會到歐洲學習歷史，體驗不同的文化。」

**何卓軒：**「這次的旅程絕對是我人生中一個重要的章節。現在回想起這十三天的旅程，使我打從心底裏感受到那份空虛的情感，但又絕對是令我畢生難忘，心懷感激的；也

許這次旅程是我中學生涯中最後一次參加交流團，即使再多的辛苦，它也是無價的。這旅程中令我非常不捨得，在離開柏林前，我對林sir說不希望離開是真心的，再次感激學校能讓我參與是次旅程。」

**朱仲賢：**「我覺得今次旅程，最難忘是與歐洲不同的國家進行手球比賽。雖然對方擁有壓倒性的力量及身高，但我們從沒有放棄過，即使屢次被對手拉開分數，我們仍咬緊牙關迎戰，提升士氣，最終贏得觀眾的喝采！我最深刻的一場比賽是對波蘭隊，儘管最後我們落敗了，但大家都很享受及滿足比賽過程，我想這是我人生中『笑住地輸波』。這次旅程除令我大開眼界，更令我獲益良多，感覺自己及隊友也成長了。」